
Brno-Žebětín, Brno
Část obce: Brno Kraj: Jihomoravský

Okres: Brno-město Správní obvod: Brno

GPS souřadnice: 49.204242N, 16.499252E První pís. zmínka: 1235 (789 let) Katastrální výměra: 1 360 ha

Počet obyvatel: 5 514 PSČ: 641 00

Adresa URL: www.zebetin.cz

Památky a zajímavosti Brno-Žebětín
Dominantou Žebětína je kostel sv. Bartoloměje, stojící na rozhraní Křivánkova náměstí a ulice
Dlážděné. Dnešní kaple s věží (starý kostelík) byly postaveny v první polovině 14. století z popudu
královny Elišky Rejčky. Městská část má dále řadu drobných sakrálních památek je to socha sv. Jana
Nepomuckého z mušlového vápence a Boží muka z roku 1764. Památku obětem první světové války
připomíná pomník v parku na Křivánkově náměstí, obětem druhé světové války je věnován
pomník nad Žebětínem směrem k Ostrovačicím. Na potoku Vrbovci pod horou zvanou Pekárna stojí
žebětínský vodní mlýn, zmiňovaný již v 16. století. Sloužil svému účelu až do roku 1918, kdy jej
nový majitel upravil na lovecký zámeček, ponechal však přilehlý hospodářský dvůr. V roce 1923 získal
objekt známý brněnský advokát, který jej vlastnil až do zabrání státem. Po letech chátrání získal celý
areál jezdecký klub. Na ulici Kohoutovické se nachází původně panská kovárna, přináležící k
veverskému dílu. Ta připadla obci, která ji roku 1866 prodala panu Křivánkovi. Rodina Křivánkova
vlastnila a provozovala kovárnu až do roku 1970, kdy darovala zařízení kovárny Technickému muzeu v
Brně. Dnes je toto zařízení součástí expozice kovárny v Těšanech.Žebětínský sváteční krojU
mužů jej tvořila dlouhá, jemná košile, která se u krku zavazovala na tkaničku, široké rukávy se nosily
volné nebo svázané tkaničkou. Sváteční kalhoty byly tmavé, soukenné, zdobené na vnější straně
velkými kovovými knoflíky. Vesty byly modré, černé i červené. Ke kalhotám se nosily modré vlněné
punčochy a nízké kožené boty s přehrnutým jazykem na nártu a velkou přezkou.U žen sestával z
plátěné košile u krku na stažení s menšími baňatými rukávy. Sukní se nosilo pět až sedm, spodní se
podkasávala a převazovala přes jelito. Horní bílá sukně byla vyšívaná, zdobená krajkou, o délce do
poloviny lýtek. Zástěry byly brokátové, kordulka měla krátké šůsky s ozdobou a byla téměř celá krytá
půlkou. Půlka - hedvábný červený šátek - se podkládal plátěným trojúhelníkem, vroubeným ručně
vyšívanou krajkou.Ženský sváteční kroj se dochoval, bílé košile a sukně doplňují zástěry a kordulky
převážně růžové, modré a zelené barvy.
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